

科技创新是底层逻辑和活力源泉

——访欧洲科学院院士、德国国家工程院院士张弛



照片由受访者提供

本报记者 张翼

情怀——这是张弛院士整个访谈过程中的关键词。

作为欧洲科学院院士、德国国家工程院院士，张弛的工作足迹遍布世界多国，美国、德国、日本、澳大利亚……并且在科研领域获得了各种各样的荣誉、学衔，但他始终觉得：“无论走到哪个国家、哪个城市，我都觉得自己只是个过客，只有在镇江，才感觉这是自己的家。”

“这么多年下来，我的普通话依旧不好，仍然是标准的‘镇普’。”正如张弛所说，他的普通话，能让每个镇江人立即就能听出“乡音”。

在长江里游过泳，在剪子巷撒过欢，在大学山上读过书……尽管已是数十年前的旧事，但提起这些少年时的经历，张弛依然显得很激动——这座古城留给他的记忆是美好

乡贤看镇江奋进新时代

而甜蜜的。

“这些年，镇江的变化太大了，以前这附近最高的楼是7层的京江饭店，如今已变成苏宁的高楼大厦了，可以用翻天覆地来形容。”站在酒店的落地窗前，张弛一边向窗外指着，一边描述着脑海中曾经的城市地图，“不过无论怎么变化，只要回到镇江，我始终都觉得很熟悉。这里不仅有我曾经的回忆，还有我敬重的亲友师长、共同长大的挚友发小，一切的一切，都让我舒适、放松。”

这种“熟悉”，宛如一个孩子对母亲的感觉，亦如一个游子对乡宅的感觉。

对于镇江的情怀，不仅体现在张弛的回忆中。

“多年来，我去过很多国家、城市，但无论何时、何地，我都要准备一样必不可少的东西，也是每个镇江人都喜爱的。”说到这里，张弛特意停顿了一下。

其实，张弛的这个“谜语”并不难猜，他和每个镇江人一样，对于镇江香醋有着一独特的情怀。

“不管吃什么，我都喜欢加点醋，这个习惯让我夫人不太能理解，我跟她说，这就叫‘一方水土养一方人’。”张弛笑着说，“我觉得醋已经深入到了我的灵魂里。”

繁忙的科研工作，让远在他乡的张弛回家乡的次数少

了，但他对于家乡的关注并没有丝毫减弱。

“世界上最美的风景，是家乡的风景；最温暖的路，是回家的路。镇江有三千年的历史积淀和文化遗产，崇文重教、英才辈出。作为一名材料化学科研工作者，也在思考着家乡的发展路径。”张弛动情地说，“在人类发展史上，每一个知名城市都有一条孕育城市发展与之共生共荣的河流。如今每一个经济发展水平高的区域经济体，一定都有一座或者多所创新活力强的高水平大学和科研机构。科技创新是现代城市发展的底层逻辑和活力源泉。”

“特别希望镇江可以倾力打造一个能够引领镇江科技发展、创响镇江城市品牌的高端科技创新研究中心或实验室。通过建设高端科创发展中心，吸引国内外优秀的科研人才，引进最先进的装备和设备，强化与世界著名高校及科研机构的合作，这必将有助于提高镇江的创新能力和科技竞争力，促进经济的可持续发展。”对于家乡，张弛的言语中充满着期待。

“每个清晨和傍晚，我都会好好看看这座城市，她在我心目中是无可取代的。”和每个乡贤一样，张弛对于家乡的眷恋也是不言而喻的，“不管身处什么时代，不管身在何方，自己的故乡永远是最重要的根。”

市社会科学专家协会、市工商联联合开展企业政策宣讲活动

本报讯(姜华 谭艺婷)为服务企业高质量发展,不断提高政策措施的知晓度、覆盖面,精准指导企业了解政策、掌握政策、

用活政策,5月26日,市社会科学专家协会、市工商联联合开展企业政策宣讲活动。

本次宣讲邀请三位专家分

别就产业政策、技术改造政策、税费政策、科技和知识产权政策四大方面进行详细解读。通过专家讲解,企业不仅知晓政策,对具体的操作办法、操作程序、办理部门等也有了深入了解。此外,专家还就企业现场提出的政策疑问进行现场解答。



5月27日,金山街道润州山路社区居民在“润馨里”便民服务驿站开展“周六驿站”便民活动,学习金融理财以及防范电信诈骗知识。

文雯 摄影报道

强信心 优服务 聚合力

营商环境“镇合意”

市民政局举办行业协会商会惠企政策大讲堂活动

本报讯(朱秋霞 贡艳 王欣怡)5月26日上午,市民政局联合市发改委、市营商办举办第二期行业协会商会惠企政策大讲堂,以各类专项资金申报为主题,推动惠企政策“直达快享”,激发经营主体活力。本次大讲堂特邀市科技局、市发改委、市工信局、市人社局、市文广旅局五家单位主讲,全市100余家行业协会商会参加。

市科技局从“优惠政策类”“载体平台类”“项目支持类”“科技金融类”“科技服务类”五个方面详细介绍了各项科技惠企政策,着力支持企业提升技术创新能力,促进科技成果转移转化,推动科技成果加速转变为现实生产力;市发改委深入细致地讲解了现代服务业发展专项资金的支持范围、支持方式、申报流程、注意事项等,不断推动服务业提质增效,为全市产业结构调整 and 转型升级提供强支撑;市工信局以产业转型升级专项资金为主线,重点介绍了我市为支持

工业企业项目建设和创新发展提供的一系列利好政策;市人社局分类介绍了大学生人才补贴、专业技术人才奖励、技能人才奖励,聚人才、强引擎,以多元化的人才引培专项资金,持续加大人才引培;市文广旅局围绕镇江市旅游业发展奖励办法,从旅游品牌建设、旅行社地接、人才培育等奖励项目出发,讲解市级旅游资金申报和使用方法,助推镇江旅游业高质量发展。

据悉,2023年我市财政预算安排五大类涉企专项资金补助近2亿元。此次以行业协会商会为中枢,联合五家单位集中开展“送政策助企”宣讲活动,可着力解决政企双方信息不对称的问题,让经营主体第一时间知晓政策、运用政策,提升经营主体的获得感和满意度。同时,有利于进一步激发行业协会商会的活力,更好地发挥服务国家、服务社会、服务群众、服务行业的作用。

扬中开展“一码通”赋码工作 家庭农场能办电子“身份证”了

本报讯(赵紫妍 童本宽)“有了这个码,相当于给农场办了电子‘身份证’,我线上销售的各种鱼,顾客也能更放心,官方认证对于我们的信誉度和知名度提升很有帮助。”日前,新坝镇向阳村的郭氏农场负责人郭道宏拿到家庭农场“一码通”贴纸后开心地说道。

记者从扬中市农业农村局了解到,家庭农场“一码通”作为家庭农场纳入全国家庭农场名录系统管理的唯一标识,其编码具有唯一性,一经赋予,在该家庭农场存续期间保持不变。郭道宏告诉记者,通过扫描“一码通”贴纸上的二维码,手机上即可显示家庭农场名称、地址、农产品质量安全认证等相关信息。除了“身份信息”展示功能,“一码通”对家庭农场开展品牌宣传、获得金融保险服务等方面有着一定的积极成效。

在三茅街道冯宁的家庭农场,扬中市农业农村局的工作人员正在向农场主解

读、答疑“一码通”的相关政策。农场主冯宁说:“有了‘一码通’,我卖出的水果,顾客就能很容易查询到农场,通过扫码就知道品种、地理位置、成熟时间、果品质量等信息,对我们销售宣传也很有帮助。”冯宁申请“一码通”不到一周的时间便成功拿到了这张家庭农场电子“身份证”,对于扬中市农业农村局的办事效率,他大为称赞。

扬中市农业农村局政策与改革科副科长陈劲旭介绍,下一步,该局还将准备对扬中全市103家示范家庭农场进行优先推广,最终形成该家庭农场“一码通”全覆盖。通过积极拓展家庭农场“一码通”应用场景,在确保数据安全的基础上,利用社企对接、政银合作等机制,向农业产业链上下游经营主体、金融保险机构等集成推送“一码通”编码,便利其与家庭农场开展业务合作,为家庭农场提供精准服务。